

## ◎新闻综述

●梁凡

# 土俄再起“战机风波”

## 土指责俄侵犯领空,俄驳称土是宣传之举

当地时间1月30日,土耳其指控俄罗斯“再次侵犯”了其领空,土总统埃尔多安警告称,如果俄罗斯持续这类“侵犯”行径,它势必面对后果。

土耳其外交部当天发表声明说,“俄罗斯联邦空军的一架苏-34战机无视雷达警告,于当地时间(1月)29日11时46分侵犯土耳其领空。”声明说,“我们明确呼吁俄罗斯联邦勿侵犯土耳其领空,这也是北大西洋公约组织

的领空。”声明强调,“这类不负责任行为的必要后果,完全得由俄罗斯联邦负责。”

土耳其外交部还于1月29日晚约见了俄驻土大使,对最新“侵犯”领空行径表达“强烈抗议和谴责”,并称此“侵犯”领空行径是俄罗斯意图升高两国间问题的明显征兆。

据悉,土耳其空军目前已进入橙色警戒状态,随时准备打击侵犯土耳其领空的外国战机。

北约也于事发当晚发表声明力挺盟国土

耳其。北约秘书长斯托尔滕贝格呼吁俄罗斯采取负责任的行动,并充分尊重北约领空,俄罗斯必须采取一切必要措施,确保这类“侵权”行为不会再发生。

斯托尔滕贝格称,欢迎安卡拉与俄罗斯直接联系,也呼吁双方冷静、缓和局势。

对于土方声明,俄国防部发言人科纳申科夫表示,叙利亚境内的俄罗斯空军飞机没有任何侵犯土耳其领空的行为。

## ◎热点聚焦

●毕振山

# 寨卡病毒“爆发式传播”

## 疫苗最快今年10月投入使用

发源于非洲的寨卡病毒近日几乎蔓延至所有美洲国家,欧洲国家也出现不少输入型病例。为了控制疫情,巴西和美国当地时间1月29日表示将合力研发疫苗。世界卫生组织2月1日也将召开会议,商讨寨卡病毒流行是否构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

在美洲,寨卡病毒几乎蔓延至除智利外的所有国家。哥伦比亚1月30日通报称,该国已经累计有超过两万人感染寨卡病毒,其中包括2100多名孕妇。哥伦比亚卫生部门预计,该国将会有达70万人感染寨卡病毒,建议女性暂缓怀孕。加拿大1月29日也通报发现4个寨卡病毒感染病例。在欧洲,丹麦、英国等国已经有不少输入型病例,这些感染者大多曾在拉美旅游,为此多个欧洲国家已经警告孕妇不要去疫区国家旅游,一些航空公司也开始给孕妇办理退票。另外,亚洲的韩国1月30日也将寨卡病毒感染列为第四类法定传染病。

世界卫生组织1月28日警告称,寨卡病毒正呈现“爆发式传播”,预计美洲地区将有至多400万人感染。不过该组织1月29日也表示,寨卡病毒冬季在欧洲传播的风险极低,但由于寨卡病毒的传播者——伊蚊也存在于部分欧洲国家尤其是地中海区域,当春夏季气温升高时,病毒传播的风险将增大。

巴西是寨卡疫情最为严重的多个国家之一。巴西2月份将举行嘉年华,8月里约热内卢将举办奥运会,届时疫情传播的可能性将增大。为确保嘉年华顺利举行,巴西已调派

3000多名医疗卫生人员在巴西各地用蚊香驱赶蚊虫,并每日监察嘉年华及奥运场地。巴西还将向40万名孕妇提供驱虫剂。另外,巴西还批准用转基因蚊子来阻止伊蚊大量繁殖,这种转基因蚊子与野生伊蚊交配后会产生无法活到成年的蚊子,从而减少蚊子的数量。

寨卡病毒去年开始在拉美传播,这种病毒主要威胁孕妇人群,因为它们可能会影响胎儿神经系统发育,导致胎儿流产、新生儿小头畸形甚至死亡。为了对抗寨卡病毒,巴西总统罗塞夫和美国总统奥巴马1月29日在通电话时表示,两国将合力研发寨卡疫苗。而一个由加拿大、美国和韩国的科学家组成的联合小组已经在研制疫苗,疫苗最快可能在今年9月进入临床试验,如果成功,最快能在10月投入使用。



### 马来西亚创作最长猴子书画作品迎接猴年

1月31日,在马来西亚雪兰莪州巴生,书画艺友们在创作猴子书画作品。当日,为迎接猴年的到来,马来西亚50名书画艺友在3位老师的协助下花费7个小时,完成了一幅以猴子为主题的书画作品,总长达190.5米,创下马来西亚最长的“猴子书画”作品纪录。该画作以《马中“猴”好》为题,以水墨“猴”画、书法“猴”字为主,表达了美好的祝福。

新华社发(张纹铭 摄)

# 莫斯科工厂火灾共造成12人死亡

顶棚发生坍塌,12人未能及时逃脱,最终被火焰吞噬。

据报道,着火建筑为老旧住宅,属私人产权。

目前,相关调查工作仍在进行中,火灾原因尚未查明。

新华社莫斯科1月31日电(记者张继业)据俄罗斯媒体报道,莫斯科东部30日晚间发生的火灾最终造成12人死亡。

莫斯科市东部斯特罗梅卡大街一服装工厂30日晚至31日凌晨发生火灾,过火面积达3000平方米。火灾导致工厂500平方米的

顶棚发生坍塌,12人未能及时逃脱,最终被火焰吞噬。

由于多人伤势较重,死亡人数可能进一步上升。目前,极端组织“伊斯兰国”已宣称制造了连环爆炸袭击事件。

### 时近猴年新春,中超球队即将再度踏上亚冠征程——

# 亚冠再出发 中超拒“添堵”

本报记者 李元浩

伴随着春节的喜庆气氛,中超球队将拉开中国足球新一轮洲际大赛的序幕,出征2016赛季亚冠联赛。除了将在2月2日下午出战亚冠资格赛第二轮的山东鲁能,首次参加亚冠的新军上海上港也将在2月9日的亚冠资格赛第三轮中亮相。

从《工人日报》记者了解的情况看,无论是亚冠改制后征战次数最多的鲁能(8年6次),还是组队后首次品味亚冠的上港,都对本赛季亚冠联赛抱有极大的信心和期待。“不给全国球迷‘添堵’,我们要用一场胜利给大家拜年。”鲁能阵中的“国门”王大雷在接受采访时坦言。

依据亚足联有关亚冠联赛席位的分配原则,中超联赛在2016赛季亚冠赛场拥有两个正赛(小组赛)和两个资格赛名额。获得上赛季中超联赛冠军和足协杯冠军的广州恒大以及江苏苏宁,占据了两个正赛席位;获得联赛亚军和季军的上海上港及山

东鲁能则要从亚冠资格赛打起。

亚足联在北京时间1月19日公布了亚冠资格赛对阵及时间,出战资格赛第二轮的山东鲁能队,将在北京时间2月2日下午3点坐镇主场迎战印度联赛冠军莫亨巴甘队。如能顺利取胜,鲁能将在北京时间2月9日晚客场挑战澳大利亚阿德莱德联队,以争夺一个小组赛资格。出战资格赛第三轮的上海上港,将在北京时间2月9日主场对阵泰国蒙通联队和马来西亚柔佛队之间的胜者,获胜也将直接晋级本赛季亚冠联赛正赛。

为备战新赛季亚冠,鲁能和上港都进行了精心准备,继续增加投入,大手笔引援成为鲁能两军增强实力、力争突破的共同选择。

本赛季,鲁能能在走完前南美解放者杯冠军教头库卡后,马上请来了前巴西国家队主帅曼诺·梅内塞斯,并花费近千万欧元签下巴西国脚后卫吉尔,再加上队内留用的蒙蒂略、塔尔德利、阿洛伊西奥和尤西雷等强援,整体实力有增无减。

然而,8年来第6次出征亚冠的鲁能是

典型的“外战外行”,前5次征战亚冠全部“倒在”小组赛阶段。本赛季从亚冠资格赛第二轮打起,首个对手印度冠军莫亨巴甘显然实力不强,第三轮对手阿德莱德联却是块难啃的骨头。鲁能曾在2010赛季亚冠小组赛中与阿德莱德联相遇,主场两战1胜1负并未占到便宜。即便顺利晋级小组赛,同组对手韩国首尔FC、日本广岛三箭和泰国武里南联实力不俗,要想出线难度不小。如何调整队员心态,改变球队一打亚冠就犯怵的顽疾,是新主帅梅内塞斯亟待解决的难题。

值得一提的是,为了改变球队多年软肋,鲁能本赛季在队伍管理上也进行了一些改变,成立了由王大雷、王永珀、蒿俊闵以及外援蒙蒂略4人组成的球员“管委会”,协助教练组备战。据鲁能俱乐部常务副总经理孙华透露,成立“管委会”是为了俱乐部、教练组和队员间能更好地沟通,及早发现球队存在的问题,“希望球队在新赛季展示出一种全新的精神面貌,力争好成绩。”

鲁能能否“知耻而后勇”尚未可知,首次

出征亚冠的上港却是非常高调。在以1850万欧元的“天价”招揽前恒大射手埃尔克森后,已拥有吉安、孔卡等大牌的上港在外援配置上堪称“恐怖”。在日前举行的新赛季动员会上,上港高调喊出了“中超进前三,亚冠要出线”的赛季目标。“2月9日的亚冠资格赛是新赛季首战,也是我们进军亚冠的第一个主场,球队要力争实现开门红。”上港集团董事长陈戌源接受采访时表示。

相对于自信满满的投資方,老谋深算的上港主帅、瑞典人埃里克森显然要谨慎许多。他在接受采访时说,球队征战亚冠面临的最大挑战是经验不足,队员要学会和不同类型的对手比赛,“等到中超联赛开始,如何打好双线比赛也是一大考验。”

据悉,上港如能顺利通过资格赛,将进入G组与日本大阪钢巴、韩国水原三星和澳洲墨尔本胜利进行争夺。另两支直接晋级正赛的中超球队江苏苏宁和广州恒大,将分别在北京时间2月23日和24日登场亮相。

### 速度滑冰世界杯挪威站 中国女将包揽500米冠亚军

1月30日,中国选手于静(中)、张虹和加拿大选手麦克莱恩在领奖台上。

当日,在2015-2016赛季国际滑联速度滑冰世界杯挪威站第二日比赛中,中国选手于静、张虹再次包揽女子500米冠亚军。

新华社/法新

### 卫冕冠军终于上岸 常规赛冠军悬念犹存

# CBA季后赛暗战提前打响

本报讯(记者郎平)1月31日晚,本赛季CBA常规赛结束了第36轮较量。在两场焦点战中,卫冕冠军北京队以118比111战胜福建队,浙江队以93比81击败八一队,在距离季后赛仅剩两轮的情况下,联赛格局渐趋明朗:排在积分榜前8位的辽宁、新疆、四川、山东、广东、广厦、北京、浙江目前已锁定了季后赛名额。

本赛季CBA常规赛,随着卫冕冠军北京队在球员上的流失,老牌劲旅广东队进入新老交替,以及多支球队在阵容扩充和磨合方面的加强,甚至赛程编排方式的改变,都使得联赛局势发生巨变——截至目前,常规赛冠军依然还未产生,而积分榜榜首和第8名队伍之间仅相差8个胜场,如此激烈的竞争,在前几个赛季都是从未有过的现象。

在本轮比赛之前,积分榜前6名已经

确定了季后赛名额,而最后两个席位之争却依然扑朔迷离——在联赛还剩3轮的情况下,21胜14负、排名第7位的北京和20胜15负、排名第8位的浙江并未安全“上岸”,紧随其后的江苏凭借着一波8连胜以18胜17负的成绩还存在理论上晋级的可能。

不过在本轮比赛中,北京和浙江双双在主场取得胜利,而江苏在与本赛季黑马四川队的较量中,未能将季后赛名额的悬念延续,他们以104比106惜败对手,在联赛还剩两轮的情况下,落后第8位浙江3个胜场,丧失季后赛资格。

尽管8个季后赛名额已经决出,但常规赛冠军归属的悬念犹存——在本轮获胜的辽宁、新疆、四川3支球队之间依然仅有1个胜场的差距,而排在第4位的山东距离榜首也仅落后2个胜场,4支球队都存在理论上夺

得常规赛冠军的可能。

随着季后赛名单的出炉,8支劲旅也暗中展开了季后赛的盘算。按照现在的排名,季后赛上半区的两组对决将是辽宁对阵浙江、四川对阵广厦,而下半区的较量将在新疆和北京、山东和广东之间展开。然而,毕竟常规赛还剩下两轮较量,前6名球队前后的差距最多仅有1个胜场。因此,通过剩下两场比赛的胜负,决定本队在季后赛中的对手,从而走得更远,将成为这些球队各自心中的“小九九”。

值得一提的是,由于本赛季局势大变,目前排在前4位的球队虽然势头正劲,但都未曾夺得过总冠军,而两支有过冠军经历的球队广东和北京,一支位列第5,一支仅排在第7。可以预见,将于春节之后打响的本赛季季后赛,将成为近年来尤为激烈的一届。

### 整 合

#### 小德成就澳网六冠王

本报讯(记者郎平)北京时间1月31日,2016年澳大利亚网球公开赛男单决赛在塞尔维亚名将德约科维奇和英国选手穆雷之间展开,最终世界排名第一的小德以3比0击败对手,卫冕成功,同时也以6次夺冠的成绩成为公开赛年代以来问鼎澳网男单冠军次数最多的选手。

小德和穆雷两人既是老朋友,又是老对手:据统计,双方此前有过30次交锋,小德21胜9负占据明显优势,此外,穆雷此前曾获得过4次澳网亚军,其中有3个都是拜小德所赐。此次交手之后,小德在澳网延续了一项惊人纪录:只要杀入四强,就肯定获得冠军,目前他在澳网的决赛胜率是100%。

在前一天进行的女单决赛中,德国名将科贝尔以6比4、3比6和6比4爆冷击败卫冕冠军小威廉姆斯,职业生涯首次获得大满贯赛事女单冠军,而卫冕失败的小威则依然没能追平格拉芙创造的公开赛年代22次夺取大满贯女单冠军的传奇纪录。

#### 硕石科技进军智能运动市场

本报讯(记者李元浩)秉承“让运动趋于完美”的初心,硕石运动智能科技(北京)有限公司日前在京宣布全面开发智能运动产品,并将在2月底京东众筹上线发售国内首款智能篮球产品。

从2011年至2015年,中国体育用品产业增加值以年均15%以上的速度增长,对于体育公共服务提出更高要求。运动项目专业化诉求和运动智能化逐渐成为发展重点。为此,硕石运动智能未来将专注于将专业运动智能化、兴趣运动专业化,打造一个涵盖多项目的智能化运动平台。

国际责编:刘洁  
体育责编:袁洁  
E-mail:grbb704@sina.com

●刘洁

# 叙利亚和谈前景不乐观

应该说,叙利亚和谈进展到这一步,实属不易,而要取得成果则更加不易。首先,叙利亚政府和反对派的诉求相距深远。如叙利亚总统巴沙尔·阿萨德的去留问题,就是一个绕不开的坎。叙利亚大部分反对派一直坚持,巴沙尔下台是叙利亚开启政治过渡进程的前提条件。之前,支持反对派的美国及其盟友土耳其等国也持此态度。但在打击“伊斯兰国”的迫切需求下,在美国及其盟友的心中,巴沙尔下台这一条件的分量已经逐渐减弱,他们已经开始接受巴沙尔部分参与政治过渡进程的可能性,而叙利亚大部分的反对派则仍然不愿“软化”立场。

其次,参加谈判的反对派“高级谈判委员会”的地位也被一些相关方所质疑,有分析家指出,“高级谈判委员会”的背后有来自沙特的支持,但俄罗斯、伊朗等国在一些叙利亚反对派中也有影响力,比如叶派、库尔德人等,这些反对派是否同意“被代表”,也是未知数。因而即使叙利亚政府与“高级谈判委员会”达成什么协议,也不排除有反对派别反对的可能。

再次,美国和俄罗斯之间的“后台协商”能否“给力”。美国和俄罗斯这两个世界大国,伊朗、沙特等地区性大国,都在叙利亚利益纠葛。有专家指出,各方目前似乎仍把叙利亚当作博弈场,争执有余,协调不足。不过,目前有个好消息是,由于极端组织“伊斯兰国”的崛起,各国之间步调乃至联手的可能性大大增加,但步调到什么程度,步调能否让对方接受,就看各方的博弈了。

不过,反对派“高级谈判委员会”代表团虽然来了,但坚称他们只是与联合国方面“讨论”,并不与叙利亚政府代表举行正式谈判。根据境外媒体报道,由于叙利亚政府和反对派目前还不能面对面,和谈并非直接对话,而是由中间人穿梭递话。德米斯图拉表示,在顺利向前进。

叙利亚危机从2011年初爆发,至今已经五年,死于非命者不计其数。希望相关各方能从叙利亚国家长远大局出发,从叙利亚人民根本利益出发,从地区乃至世界和平出发,展现灵活、求同化异,不断积累和扩大共识,坚持谈下去,谈出结果来,从而政治化解危机。